

Н.А. КУПЕРШТОХ

## СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В СИБИРИ: К 40-ЛЕТИЮ ОСНОВАНИЯ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ, ФИЛОЛОГИИ И ФИЛОСОФИИ СО АН СССР\*

В 1998 г., когда большинство новосибирских институтов отмечали 40-летние юбилеи, известный учёный-археолог В.Е. Ларичев остроумно подметил: «И лишь гуманитарии скучают. Ведь им предстоит возвращаться по сходному поводу в далеком далеке – за границу истекающего века»<sup>1</sup>. И вот наступило это «дале-

кое далеко» – 2006 год, год 40-летия первого гуманитарного института в Новосибирске.

Юбилейная дата в истории института – этот повод для осмысления пройденного пути. Приходится констатировать, что историки в долгу перед своим институтом – обобщающего труда с обстоятельным историографическим анализом, биографическими очерками его лидеров, хроникой основных событий пока не написано. Однако существует серьезный задел в ви-

---

\* Работа выполнена при финансовой поддержке РГНФ, проект № 04-01-00527а.

де статей, воспоминаний, книг и очерков об отдельных ученых, который позволяет надеяться, что такой обобщающий труд коллективного характера появится в ближайшие годы.

Цель данной статьи – показать основные вехи становления и развития первого в Новосибирске гуманитарного учреждения в 1960-е – 1980-е гг., формирования в нем научных направлений исторического профиля, которые и сегодня в значительной мере определяют деятельность Института истории СО РАН.

Крупный научный центр в его классическом виде – а именно так задумывалась концепция Сибирского отделения АН СССР – в представлениях организаторов науки должен был создаваться прежде всего как комплекс естественных и технических наук. На начальной стадии среди институтов, организованных в Новосибирском научном центре (ННЦ) АН СССР, находился только один, относящийся к общественным наукам – Институт экономики и статистики, ныне Институт экономики и организации промышленного производства (ИЭОПП СО РАН).

Первый в Новосибирске институт гуманитарного профиля был создан почти на десять лет позже других институтов. По мнению д-ра ист. наук, профессора В.Л. Соскина, стоявшего у его истоков, «М.А. Лаврентьев и его соратники не считали, по-видимому, это дело срочным, учитывая во многом не творческий характер этих наук и побаиваясь нашествия идеологических контролеров»<sup>2</sup>.

Однако вскоре в Новосибирском научном центре (ННЦ), формировавшемся с конца 1950-х гг., стала остро ощущаться потребность в исследованиях истории и культуры Сибири и их координации в регионе. Необходимость создания гуманитарного учреждения вызывалась и практическими потребностями Сибирского отделения – приемом экзаменов кандидатского минимума, преподаванием общественных дисциплин в недавно созданном Новосибирском государственном университете (НГУ).

В январе 1959 г. была создана Постоянная комиссия по общественным наукам (ПКОН) при Президиуме СО АН СССР во главе с д-ром филос. наук И.И. Матвеенковым – «зародыш» будущего гуманитарного института<sup>3</sup>. Уже в 1959 г. ПКОН поставила вопрос о создании в системе Сибирского отделения АН СССР института по общественным наукам. Его организация рассматривалась в качестве необходимого условия усиления гуманитарных исследований в регионе.

Предложения о создании института были поддержаны академиками Е.М. Жуковым, Б.А. Рыбаковым, М.Н. Тихомировым, В.В. Виноградовым и другими учеными. Эти предложения подкреплялись конкретными действиями. В 1960 г. академик М.Н. Тихомиров сообщил о намерении передать в дар Сибирскому отделению Академии наук уникальное собрание редких рукописей и раритетов, которое в дальнейшем послужило основой развития археографических исследований

в Сибири. М.А. Лаврентьев в своем письме М.Н. Тихомирову подчеркнул, что «руководство и общественность Сибирского отделения восприняли этот дар как неоценимую практическую помощь для развития большой науки...»<sup>4</sup>.

Общее собрание СО АН СССР 23 сентября 1959 г. поручило Президиуму изучить вопрос о создании будущего института по общественным наукам в Сибирском отделении<sup>5</sup>. В результате появилось решение о создании в 1961 г. Института общественных наук, которое, однако, осталось на бумаге. Думается, что причиной такого вялого развития событий было то обстоятельство, что на роль лидера нового НИУ претендовал руководитель ПКОН И.И. Матвеенков, который не представлял себе развития общественных наук вне идеологии. По воспоминаниям д-ра филол. наук, профессора А.И. Федорова, организованная И.И. Матвеенковым в начале 1960-х гг. конференция под названием «Сибирь на путях к коммунизму» вызвала у многих участников «чувство уныния»<sup>6</sup>.

Однако параллельно развивались и другие представления о формировании гуманитарного института. В 1959 г. в Новосибирск вместе со своим мужем Н.А. Желухиным приехала М.М. Громыко, ныне известный историк, д-р ист. наук. Ученица академика С.Д. Сказкина, она прошла научную школу в Москве и консолидировала вокруг себя людей, которые отчетливо понимали, что руководство Сибирского отделения не будет возражать против создания института, если появится яркая личность, способная его возглавить.

Большое значение для будущего гуманитарных наук в Сибири имела организованная ПКОН в марте 1960 г. первая Всесибирская конференция историков. Ее заседания последовательно проходили в Иркутске, Томске и Новосибирске. На конференцию прибыли видные ученые-сибиреведы из Москвы и Ленинграда, в том числе доктора исторических наук А.П. Окладников и Л.П. Потапов<sup>7</sup>. Здесь состоялось их знакомство с руководителями СО АН СССР М.А. Лаврентьевым и С.А. Христиановичем. Фактически тогда и определился директор будущего института – Алексей Павлович Окладников. Приглашение А.П. Окладникова, как показали все последующие события, оказалось исключительно удачным.

Сибиряк по рождению, выпускник Иркутского педагогического института, будущий академик А.П. Окладников (1908–1981) работал в то время в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР. Спустя годы он вспоминал: «Убежден, что я не напрасно покинул в 1962 году Ленинград по зову академика Лаврентьева... Он тогда мне сказал: «Кругом химики, физики, математики, словом, технари; нужно подумать и о человеке...»<sup>8</sup>.

Конференция приняла решение приступить к подготовке многотомной «Истории Сибири». Для реализации этого широкомасштабного проекта в марте 1961 г. была создана первая штатная гуманитарная

ячейка в ННЦ – Сектор истории промышленности в составе ИЭОПП. Возглавил сектор А.П. Окладников, его первыми сотрудниками стали кандидаты исторических наук М.М. Громыко и В.Л. Соскин, а также А.Н. Копылов, Е.А. Куклина, Г.И. Пронина. Коллектив сектора приступил к подготовке «Истории Сибири» – определению структуры издания, комплектованию авторского коллектива и редакторской группой.

Штаты сектора быстро пополнялись новыми сотрудниками. К концу 1962 г. коллектив гуманитариев насчитывал 33 сотрудника, в числе которых было 2 доктора и 12 кандидатов наук<sup>9</sup>. В июле 1962 г. сектор, оставаясь в составе ИЭОПП, получил новое название – Отдел гуманитарных исследований. В него входили группа филологов и пять групп историков, которые координировали работу авторских коллективов по написанию «Истории Сибири»<sup>10</sup>. ПКОН прекратила деятельность, передав свои полномочия Объединенному ученыму совету по историко-филологическим наукам. За годы существования Отдела в нем сформировались основные направления исследований, сложились квалифицированные кадры научных работников.

Дальнейшее развитие было связано с организацией самостоятельного института. 29 ноября 1963 г. Президиум СО АН СССР принял постановление “Об организации Института общественных наук СО АН СССР”, в котором говорилось о целесообразности создания такого института на базе Отдела гуманитарных исследований. Эту идею поддержали в АН СССР. Бюро Отделения истории предложило именовать его Институтом истории, филологии и философии (ИИФФ) СО АН СССР. Важным условием становления будущего института стало избрание в июне 1964 г. А.П. Окладникова членом-корреспондентом АН СССР<sup>11</sup>.

В марте 1965 г. Президиум СО АН СССР определил численность института (120 чел) и его структуру из трех отделов: истории, филологии, философии. ИИФФ было поручено координировать работу всех научных учреждений и вузов Сибири по гуманитарным исследованиям. В дальнейшем, однако, дело организации института несколько замедлилось, так как возникли трудности, связанные с решением непростых вопросов материального порядка.

1966 г. стал определяющей вехой в развитии института. 5 мая коллегия Госкомитета Совета Министров СССР по науке и технике приняла предложение АН СССР об организации ИИФФ<sup>12</sup>. 23 декабря Президиум АН СССР постановил организовать институт на базе Отдела гуманитарных исследований ИЭОПП. Этот день и следует считать официальным «днем рождения» ИИФФ СО АН СССР<sup>13</sup>.

Перед институтом ставилась задача развернуть научные исследования по направлениям: история социалистического и коммунистического строительства в СССР, закономерности исторического развития общества и смены общественно-экономических формаций, функционирование и развитие языка, философские во-

просы современного естествознания, проблемы конкретных социальных исследований. 27 января 1967 г. были назначены: директором института член-корреспондент АН СССР А.П. Окладников (с 1968 г. – академик), первым ученым секретарем – канд. филос. наук, ныне член-корреспондент РАН В.И. Бойко.

Новый гуманитарный институт развернул свою деятельность в Новосибирске на исходе первого десятилетия организации СО АН СССР. Среди его сотрудников-историков были: Б.Л. Борисов, О.Н. Вилков, Л.М. Горюшкин, М.М. Громыко, Н.Я. Гущин, А.П. Деревянко, Г.А. Докучаев, И.И. Комогорцев, А.Н. Копылов, В.Е. Ларичев, А.С. Московский, В.С. Познанский, Н.Н. Покровский, Л.Н. Приходько, Р.С. Русаков, Л.М. Русакова, В.Л. Соскин и др.

А.П. Окладников, будучи археологом, сумел заложить фундамент научного учреждения с междисциплинарной структурой исследований. В рамках исторического блока были созданы подразделения по истории СССР, археологии и этнографии. Сектора и отделы возглавили ученые, получившие подготовку в центральных и старейших сибирских университетах страны. Основным же источником постоянного пополнения кадров Института вскоре стал гуманитарный факультет НГУ. Таким образом, стратегия Сибирского отделения создавать институты «под директора» в целом удачно реализовалась также в гуманитарных науках.

Координация усилий сибирских историков по изучению исторических особенностей развития региона строилась в основном на базе конкретных исследований. В первую очередь этому способствовала развернутая с начала 1960-х гг. работа по созданию многотомной «Истории Сибири». В уникальном издании, отмеченном в 1973 г. Государственной премией СССР, рассмотрены историческое развитие многонационального населения края и вклад народов Сибири в развитие хозяйственного и культурного потенциала страны.

Важными, с точки зрения перспектив развития исторической науки в Сибири, были быстрый научный рост кадров как следствие интенсивной работы над «Историей Сибири» и формирование в рамках сибиреведения самостоятельных научных школ. Практически все доктора исторических наук из числа сотрудников ИИФФ, защитившие диссертации в конце 1960–1970-х гг., сложились как крупные ученые именно в процессе работы над многотомником. Это: Л.М. Горюшкин, М.М. Громыко, Н.Я. Гущин, Г.А. Докучаев, И.И. Комогорцев, А.Н. Копылов, А.С. Московский, Н.Н. Покровский, В.Л. Соскин и др.

Сотрудники института приступили к углубленному изучению вопросов освоения Сибири, ее экономического и социального развития. Исследовались актуальные проблемы социальной структуры: истории сибирского крестьянства, рабочего класса и интеллигенции.

Наличие большой группы высококвалифицированных специалистов позволило сформировать на ру-

безе 1960–1970-х гг. новую структуру института в виде секторов, профилированных либо по хронологическому, либо по отраслевому принципу. Это создавало возможность значительно углубить разработку научных проблем и повысить ее теоретический уровень. К началу 1971 г. коллектив ИИФФ заметно увеличился: в нем работали более 140 чел, в том числе 83 научных сотрудника, из них 2 члена АН СССР, 6 докторов и 33 кандидата наук<sup>14</sup>.

На базе института сформировалась система воспроизводства научных кадров. Ее отличительной особенностью стало то, что наряду с подготовкой специалистов высшей квалификации через аспирантуру и институт соискательства она включила в себя сферу высшего образования. Ключевая роль в подготовке новой генерации специалистов принадлежала гуманитарному факультету НГУ, выпустившего первых питомцев в 1967 г. По существу, к концу 1960-х гг. на базе института и гуманитарного факультета НГУ сформировался единый научно-учебный комплекс, что обеспечило развитие существующих и новых научных направлений.

Исторические исследования вобрало в себя широкий спектр проблем с преобладанием социально-экономической тематики. Впервые в отечественной историографии были подготовлены два фундаментальных труда по истории рабочего класса и крестьянства Сибири. В процессе подготовки 4-томной “Истории рабочего класса” и 5-томной “Истории крестьянства Сибири” широко использовались такие доказавшие свою жизненность при создании “Истории Сибири” формы, как научные конференции, симпозиумы и совещания; их было проведено более десяти. Итоги дискуссий получили отражение в многочисленных сборниках статей. Параллельно велась монографическая проработка наиболее важных вопросов исторического прошлого Сибири. Многие монографии, вышедшие в 1970-е гг., получили высокую оценку как в нашей стране, так и за рубежом.

На рубеже 1960-х – 1970-х гг. новый импульс получили археографические исследования, начатые в ННЦ по предложению академика М.Н. Тихомирова. В 1969 г. было создано Сибирское отделение Археографической комиссии АН СССР, а в 1970 г. в составе ИИФФ организована археографическая группа, преобразованная впоследствии в сектор археографии и источниковедения (руководитель – д-р ист. наук, ныне академик Н.Н. Покровский). «Археографическое открытие Сибири» (определение академика Д.С. Лихачева) подразумевало не только поиск уникальных древних книг и рукописей, но и изучение крестьянской старообрядческой литературы, созданной за Уралом на протяжении последних трех столетий<sup>15</sup>.

В 1983 г. институт возглавил ученик А.П. Окладникова член-корреспондент АН СССР Анатолий Пантелеевич Деревянко (с 1987 г. – академик). Под его руководством коллектив историков принял активное уча-

стие в реализации целевых научно-исследовательских программ «Сибирь» и «Исторический опыт освоения Сибири». Участие в этих программах явилось логическим продолжением предыдущей научно-организационной деятельности, главные направления которой были ориентированы на совершенствование форм связи между творческими интересами ученых и насущными потребностями социальной практики. Работа по программам объединила все профилирующие направления научного поиска сотрудников института и позволила сплотить вокруг него на новой основе ученых Сибири гуманитарных специальностей.

Значимым событием в истории института 1980-х гг. стало развитие научковедческих исследований и формирование группы специалистов, которая сосредоточилась на изучении истории науки как социального института и за короткие сроки не только провела ряд конференций, но и опубликовала сборники научных трудов, монографии, подготовила диссертационные исследования<sup>16</sup>.

ИИФФ как комплексный научный институт, объединявший специалистов гуманитарного цикла – археологии, этнографии, истории, филологии, философии – просуществовал 24 года. Накануне реорганизации он представлял собой был крупный НИИ, в котором работали 427 чел, в том числе 230 научных сотрудников, из них 6 членов АН СССР, 33 доктора и 116 кандидатов наук<sup>17</sup>.

Накопленный опыт научных исследований, сформировавшиеся коллективы по определенным направлениям знания, наличие материальной базы послужили основой для организационного оформления подразделений в самостоятельные институты. В 1990 г. по инициативе академика А.П. Деревянко ИИФФ преобразован в Объединенный институт в составе четырех ассоциированных институтов: Археологии и этнографии; Истории; Филологии; Философии и права (ОИИФФ СО РАН)<sup>18</sup>.

Таким образом, с 1990-х гг. начался новый этап в развитии исторических исследований, обстоятельный анализ которого должен стать предметом специальной статьи. Отметим лишь отдельные моменты в новейшей истории института.

Институт истории ОИИФФ СО РАН обрел права юридического лица, научную, организационную и финансовую самостоятельность. Его первым директором стал член-корреспондент РАН Л.М. Горюшкин (1927–1999), выпускник Томского государственного университета, ученик известного сибирского историка И.М. Разгона. Он внес значительный вклад в становление и развитие института, сохранение научного потенциала в тяжелых условиях финансового кризиса.

С 1998 г. институт возглавляет член-корреспондент РАН В.А. Ламин – известный специалист по истории научной разработки и реализации программ социально-экономического развития восточных регионов России.

В Институте истории выросло новое поколение талантливых исследователей: доктора исторических наук С.С. Букин, Е.Г. Водичев, Н.С. Гурьянова, Н.Д. Зольникова, В.А. Ильиных, В.И. Исаев, В.А. Исупов, С.А. Красильников, Т.С. Мамсиќ, Н.П. Матханова, А.А. Николаев, Г.А. Ноздрин, И.В. Павлова, Д.Я. Резун, М.В. Шиловский, В.И. Шишкун и др. В 2006 г. кадровый состав насчитывал 67 чел, в том числе 53 научных сотрудника, из которых 2 члена РАН, 18 докторов и 28 кандидатов наук. В настоящее время Институт истории ОИИФФ СО РАН является ведущим научным учреждением гуманитарного профиля за Уралом и основным координатором научных исследований в Сибирском регионе по исторической проблематике. НИИ сотрудничает с ведущими научными центрами, издает журнал «Гуманитарные науки в Сибири», готовит кадры для научных организаций и вузов России. Сотрудники института продолжают развивать богатые традиции, накопленные новосибирскими историками в предшествующие годы.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Ларичев В. Объять необъятное! [К 90-летию со дня рождения академика А.П. Окладникова] // Наука в Сибири. – 1998. – № 27.

<sup>2</sup> Соскин В.Л. У истоков академической гуманитарной науки в Новосибирске // Гуманитарные науки в Сибири. – 1997. – № 2. – С. 34.

<sup>3</sup> Подробнее о деятельности ПКОН см.: Институт истории Объединенного института истории, филологии и философии. 1991–2000 / Ред. коллегия: Г.А. Бочanova, Н.А. Куперштх, В.Л. Соскин. – Новосибирск, 2001. – С. 5–6.

<sup>4</sup> Научный архив Сибирского отделения РАН (далее НАСО). Ф. 10. Оп. 3. Д. 156. Л. 271, 294.

<sup>5</sup> НАСО. Ф. 58. Оп. 1. Д. 6. Л. 5–6.

<sup>6</sup> Федоров А.И. Надо было обустроиться // Наука. Академгородок. Университет. Воспоминания. Очерки. Интервью. – Новосибирск, 1999. – Вып. 1. – С. 237.

<sup>7</sup> Соскин В.Л., Ламин В.А., Артемов Е.Т. Институт истории, филологии и философии Сибирского отделения Академии наук СССР – ведущее гуманитарное учреждение на востоке СССР (краткий исторический очерк) // Гуманитарные исследования в Сибири: итоги и перспективы. – Новосибирск, 1984. – С. 36.

<sup>8</sup> Гость 13-й страницы археолог Окладников // Неделя. – 1980. – № 48 (1080). – Цит по: Конопацкий А.К. Прошлого великий следопыт: академик А.П. Окладников: Страницы биографии. – Новосибирск, 2001. – С. 313.

<sup>9</sup> НАСО. Ф. 58. Оп. 1. Д. 6. Л. 8.

<sup>10</sup> Горюшкин Л.М. Исторические исследования в СО РАН в 1991–1996 гг.: новые подходы, итоги и перспективы // Гуманитарные науки в Сибири. – 1997. – № 2. – С. 3.

<sup>11</sup> Академия наук СССР. Сибирское отделение. Хроника. 1959–1982 гг. – Новосибирск, 1982. – С. 76.

<sup>12</sup> НАСО. Ф. 58. Оп. 1. Д. 6. Л. 68.

<sup>13</sup> Соскин В.Л., Ламин В.А., Артемов Е.Т. Указ. соч. – С. 37.

<sup>14</sup> Данные Управления кадров Президиума СО РАН.

<sup>15</sup> Общественная мысль и традиции русской духовной культуры в исторических и литературных памятниках XVI–XX вв. – Новосибирск, 2005. – С. 3.

<sup>16</sup> Соскин В.Л. Изучение истории советской культуры Сибири: современный этап // Советская региональная культурная политика: проблемы изучения: Сб. науч. тр. – Новосибирск, 2004. – С. 27–29.

<sup>17</sup> Данные Управления кадров Президиума СО РАН.

<sup>18</sup> В 2000 г. Институт археологии и этнографии выделился из ОИИФФ. В 2000–2005 гг. в состав ОИИФФ входили институты: Истории, Философии и права, Филология; Омский филиал. В начале 2006 г. ОИИФФ присоединен к Институту истории СО РАН и прекратил свое существование. Омский филиал ОИИФФ передан Институту археологии и этнографии СО РАН.